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Handleiding Power Point ‘De wereld op zijn kop’
1 Peil naar de ervaringen van de leerlingen i.v.m. het klimaat. 
A Welke weersextremen ervaren zij?
B Wat zien zij als mogelijke oorzaken? 
Interessante artikelen om te lezen te voorbereiding voor de leerkracht en om eventueel weetjes uit te putten om te staven dat het klimaat op hol slaat. 
https://nl.metrotime.be/2019/01/08/must-read/polaire-vortex-dreigt-kwik-weer-ver-onder-nul-te-duwen/
https://www.hln.be/wetenschap-planeet/weernieuws/januari-en-toch-nog-muggen-in-huis-hoe-kan-dat~acd0d81f/
https://www.nu.nl/wetenschap/5678405/oceanen-warmen-sneller-dan-eerder-gedacht.html?redirect=1
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/01/11/oceanen-warmen-sneller-op-dan-verwacht/
https://www.klimaat.be/nl-be/klimaatverandering/oorzaken/een-geleidelijke-opwarming 
2 Toon het fragment uit het VRT Nieuws Jaaroverzicht. Kijk vanaf minuut 4.30 tot  https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2018/12/27/jaaroverzicht-2018/ 
Stel na het fragment (eventueel) de volgende vragen.
A Welke extreme vormen van weersveranderingen zag je? (Antwoorden zie PP.)
B Welke oorzaak wordt er gegeven? (Zie PP)
C Waardoor warmt de aarde op?
Voor de leerkracht: geef zeker het volgende mee: Drie jaar geleden werd in Parijs op een klimaattop beslist dat we moeten streven naar een maximale opwarming van 2 graden Celsius en als het kan 1,5 graden. Daarvoor wordt er aan alle landen gevraagd om klimaatplannen in te dienen, waarin dus staat hoeveel minder ze zullen uitstoten. In Polen werd dit in december 2018 opnieuw bevestigd tijdens een klimaattop. Meer info nodig: https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2018/12/16/klimaatakkoord-analyse/
C Welke impact heeft dit nu op jullie? Hoe denken jullie hierover?
D Welke mogelijke oplossingen zien jullie? 
Deze vraag leidt de overgang in naar het thema Spijbelen voor het klimaat.
	a) Wat gebeurde er op 10 januari 2019 in Brussel?
	b) Waarom deden deze 3000 leerlingen dat?
	c) Wie is Greta Thunberg? 
(Wanneer de leerlingen het antwoord niet kunnen geven, niet erg, dit komt aan bod in het volgend kijkfragment.)

3 Toon het fragment uit De Afspraak. (Tip: zorg dat je een account hebt bij VRT NU, makkelijkst inloggen gebeurt via google). 
Leg uit dat het om een interview met één van de initiatiefneemster van de actie Spijbelen voor het klimaat gaat.
· Eventueel kan u een kijk/luisteropdracht meegeven. Noteer in kernwoorden wat er wordt gezegd (zesdes/zevendes), of u geeft één of twee richtvragen  die achteraf worden besproken al mee, of u vraagt de leerlingen quotes te noteren die hen opvallen/verontwaardigen.
Bespreek achteraf de vragen. Zie pp.
Kijk van het begin tot minuut 12.03.

4 Woordverklaring
Wat betekent burgerlijke ongehoorzaamheid? (Zie PP. Verwijzing naar Henry David Thoreau (meer info: https://nl.wikipedia.org/wiki/Henry_David_Thoreau)
Wat betekent engagement? (Zie PP)

5 Wat kunnen wij doen?
Probeer het debat zo te leiden dat de actiepunten in twee groepen vallen. Bespreek eerst wat we zelf als individu kunnen doen, kom daarna tot het gegeven van de protesten. Er kan ook een onderscheid tussen vervuiling schadelijk voor het milieu (vb: plastiek in de oceanen) en het opwarmen van de aarde door het gebruik van fossiele brandstoffen, grootschalige houtkap en veeteelt. Hierdoor komen onnatuurlijk grote hoeveelheden broeikasgassen in de atmosfeer, wat het broeikaseffect versterkt en de opwarming van de aarde versnelt.  
 Groep 1: we passen zelf ons gedrag zoveel mogelijk aan.	Comment by Kristof Verstraete: Aan toevoegen ‘consuminderen’ soberder leven. Tevreden zijn met 1 reis per jaar ipv elke vakantie weg temoeten gaan. 
-Fietsen, openbaar vervoer nemen om het autogebruik (=fossiele brandstof) en luchtvervuiling te minderen.
       	-Niet online bestellen: het zorgt voor te veel verkeer en uitstoot.
	-Vermijd plastic. Koop groenten/fruit bv. aan met linnen zakken die je zelf meeneemt.
	-Denk na over wat je koopt. Waar komt het vandaan! Weer minder verkeer op de weg.
	-Koop lokaal!
	- Eet minder of geen vlees.
	-Pleit thuis voor een ecologische energieleverancier
Groep 2: we geven een signaal aan beleidsverantwoordelijken (politici, ondernemers, ...). Doel is dat de leerlingen zelf beslissen of ze actie ondernemen. Dit kan individueel/klassikaal. We sommen een paar ideeën op.
-Spijbelen voor het klimaat: elke donderdag naar Brussel : een beslissing die leerlingen individueel nemen en best in overleg met de ouders.
Wijs hierbij de leerlingen op de consequenties van deze actie. Nobel: twee uren lang vreedzaam protest in Brussel, hoe meer leerlingen uit Vlaanderen dit doen, hoe krachtiger het signaal. Daar hoort echter de verantwoordelijkheid bij om gemiste lessen en leerstof in te halen. Met steun van de ouders kan je een paar keer wettelijk afwezig zijn, als zij een briefje schrijven (schoolagenda). Een klas kan bijvoorbeeld een beurtrol uitwerken. Een aantal gaan naar de les, een aantal naar Brussel (en wisselen elkaar af.)  	Comment by Kristof Verstraete: Goed idee!
-Daguitstap naar Brussel onder begeleiding van de titularis. Staat iedereen achter dit idee? De titularis koppelt de uitstap aan een ander bezoek in Brussel.	Comment by Kristof Verstraete: Goed idee!
-Protestactie in Sint-Niklaas organiseren: tijdens het middaguur beginnen onze zesdes deze actie. Ze betrekken andere scholen en leerlingen uit Sint-Niklaas (De leerkracht van het eerste lesuur vragen om hen na het middaguur de leerlingen op te halen aan het stadhuis)! Promotie maken via sociale media. Zorgen voor goede argumenten als de pers komt luisteren.
-Borden maken zoals Greta Thurnberg en deze aan de ingang van school opstellen (of aan de bureaus van de directie). Elk lesuur gaat iemand anders met het bord daar zitten, tot bv. de directie uitstappen naar Brussel organiseert om deel te nemen aan de actie in Brussel.
6 Klimaatmars op zondag 27 januari 2019 
Warme oproep om daar aan deel te nemen. Leerkrachten en leerlingen. 
7 Leerlingen doorverwijzen 
Zij kunnen Facebookpagina van Youth For Climate en het Instagramprofiel van Greta Thunberg bestuderen en lezen.
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